

情场眼色

□李月亮

有姐妹俩，都是特厉害的主儿，在各自家里都拥有绝对的领导权。某日，姐姐无意中发现老公居然偷偷给婆婆钱，数量虽不多，但行径不能姑息，盛怒之下，劈头盖脸一顿臭骂。她不是心疼钱，怒的是老公居然瞒着自己——你给我妈钱我从没反对过，我这么大方了，你还偷着给，什么意思？不想，多年忍辱负重的男人居然也怒了，说，我就给了，怎么着吧。

一场恶战爆发，妹妹和妹夫赶去救火。姐姐本就强势，加上得理，一副咄咄逼人的态势。姐夫在这件事上说不出道理，却像揭竿起义的奴隶一样，痛陈这么多年来的压抑和冤屈。因为姐妹俩都是说一不二的。

让对方小胜

小事你遂了他的意，大事他才心甘情愿听你的话。过日子不是体育比赛，要分毫必争，你适当让他小胜几次，他心里才舒坦，你们俩也才能过得顺当不是？

这是婚姻的智慧——姐妹俩，同样是女强男弱的家庭，其实幸福感和稳定性是完全不一样的，姐夫处在水深火热的忍耐和不快中，妹夫却轻轻松松自得其乐。妹妹的智慧在于，没有把所有的意愿都施加在对方身上，在自己取得决定性胜利的同时，也让对方有局部的小胜利。这样，对方就不会觉得自己是完完全全地受制于人，不会在心里积聚起抵触和逆反的负面情绪，才会顺顺当当地配合好好过日子。

很多家庭都是一方极强一方极弱的组合。细心观察，这样的家庭如果真和睦的话，势必有强势一方的退让——他完全有能力控制你，让你完全执行他的意愿，但是他不那么做，他给你留了空间，让你也有机会达成自己的心愿。于是弱的一方，心理也是平衡的，不至于积压过多怨气。

婚姻关系的平衡，是长久斗争的结果，而这种斗争，需要彼此退让——即便你有能力完全让对方让步，也不该那么做。很多时候，能不能和该不该绝对是两回事。

说有一位大作家，每次交了书稿，都画上一条不伦不类的狗，坚

持要放在书的最后一页。编辑每次都为了这条狗大伤脑筋，强烈要求去掉。争来争去，作家同意让步，去掉那条狗，但条件是不再对他作品的其他部分做任何改动。编辑无奈，只好同意。其实作家在意的哪里是那条狗，他只是不想让编辑修改他的作品。之所以搞出那条莫名其妙的狗，只是为了平衡编辑的心机，让编辑小胜，而他完胜。

其实婚姻里面哪有绝对的原则，有时候小妥协是为了大胜利。如果你锱铢必较局必胜，最后迎来的很可能不是想象中的大满贯，而是脆弱关系的崩塌。让对方小胜几次，才能让婚姻安定团结、和谐发展。

第三只眼

□童卉欣

安妮近来很抓狂。她31岁，白领女；男友28岁，凤凰男。恋爱了3年，对方全然没有迎娶的意思。一个是红颜易老、所托非人的惊惧，一个是青春茂盛、事业为王的当口，心理气势上的强弱高下显而易见。

安妮说，3年了，也该婚了吧。

男友说，没房没车，怎么给你幸福？

安妮说，我不求你房不要你车，裸婚！

就是“跌价”到这份上，男友也是磨磨蹭蹭，足足一年时间才完成了见双方父母的程序。再下来，又进入漫长的等待期。

安妮说，我不喜欢繁文缛节，

逼婚的难言之隐

一起领个证就行，就“六一”吧。

男友说，7月7日好了。

也就多一个月，安妮想想，咬牙笑着说：好吧。

7月6日，小男孩还在另外一个城市公干，压根忘了这茬。安妮电话催，7月7日，他倒是回了，摆着一张臭脸说：我说的是农历七月七。

“你觉得他有诚意吗？”安妮问。

“没有。”我诚实回答，“哪一天有区别吗？”

现实如此残酷，安妮问计于我，我只得说：晾着他吧，虽然不一定是最好的法子，似乎也没有更好的法子。

第一，迅即脱离同居状态，不留痕迹地搬走属于自己的东西，不

吵不闹不解释。

第二，切断以往的以爱为名义的供给：他说缺钱用，不要再往他卡上打款；他说有聚会，不再花枝招展小鸟依人替他在朋友面前撑面子；他说床单几个月没洗了，告诉他可以买洗衣机……更多时候，根本不要接他的电话，你要做出忙碌状，但是不必恶言相向——没用的。

“这样会失去他吧？”安妮问。

“两种可能，一种是他想和你结婚，只是没准备好，这样可以促使他下定决心；另一种是他根本不想和你结婚，那么不管你怎么做，结果都会是失去。”我说。

“是前一种情况的话，何以

见得我的抽身会使他下定决心呢？”

“心理学上有‘损失规避’效应，举例子说，你今天白捡1000块钱，心里是高兴的，但是第二天被偷了1000块钱，那个懊恼和难受的程度是前一天高兴程度的两倍，所以得失之间，人们更在意失，尽量避免失。对待同一件物品，往往得到时不觉得钱，而一旦拥有后要放弃时，就会感到这件东西的重要性。”

“我就是他白捡的1000块，我就是他得之容易，用习惯了的物品。”

“对头！”我鼓励她，“情场如战场，置之死地而后生，试试吧！”

两个月后，安妮跟我说，男友主动约她拿证、看房。我欢欣鼓舞——“果然我的法子奏效吧！”

“哎，别提了，头疼死了！”

“咋了，你不是想结婚吗？”

“他妹妹，农村的，生了二胎，又是个女孩，夫家是一定要男孩的，我男朋友跟我说，以后我们收养这个女孩，这样他妹妹还可以再生一胎，现在拿结婚证，是为了给这个刚生的娃娃办收养手续、上户口。还要不要结这个婚呢，老天啊！”安妮哀叹。

这回，是男朋友在安妮身上试验“损失规避”效应了。

逼婚啊，怎“复杂”二字了得！既有男女双方现实情感上的多重考量，又有心智勇气上的一较高下，真正难言之隐，欲说还休。

谈情说爱

□萧萧

真的应该相信缘分。他们的缘分是从飞机上开始的。经济舱里，他坐左，她坐右。系安全带的时候，两人第一次正式对视，她的脸莫名其妙地红了半边。

她是一个羞涩的女子，大学毕业刚一年，因为勤奋和努力而晋升

爱情花草茶

为部门主管，此行完全是公平，被公司从A城派往B城参加一个半年期培训。

他刚刚结束一段“办公室恋情”，心情灰败，在A城独自疗伤后，正在赶回他生活的B城。尽管面部表情有些黯然，却掩饰不住他的帅气。

不知道是不

是为了掩饰些什么，他从坐下来就一直戴着眼罩，不动声色地沉默着。她想说些什么，却始终开不了口。

从洗手间回到座位上来，她不小心碰洒了他的咖啡。那么浓稠的颜色，瞬间打湿了他的白色衬衣，氤氲间看去，居然像一幅刚泼墨的国画。

她慌乱了，一边说着道歉的话，一边小心翼翼地擦拭那些咖啡渍。

他摘了眼罩，看她

爱就增加一分，积分多了就可以换取幸福。

他拿着那些纸条，去卧室找她，她蜷曲着，侧向左边，已经睡熟，脸上犹有泪痕。他有些难过和自责，是自己让她受了委屈，所以她才会流泪，以后和她一起，一定要好好的，不再朝三暮四、心猿意马，好好地为爱积分。

他俯下身，在她的颊上轻轻印下一个吻。

手忙脚乱的样子，恍然看到从前的恋人。也是这样长发齐肩，也是这样穿宝蓝色套装。在她抬手擦那些顽固的咖啡渍时，他突然轻轻捉住了她的手，她本能地想拒绝，可是他的手又温暖又有力，她愈挣扎他就抓得愈紧。后来，她索性不挣扎了，顺从地把头偎到了他的胸前，靠得那么近，他身上好闻的运动香水隐约飘来，她的身体战栗了一下。

在B城，他们顺其自然地开始了约会。

有一天，他把她带到了自己的单身公寓，进门来，有一刹那，她是恍惚的。让她恍惚的是钢化玻璃茶桌上摆满的各色花草茶，紫的是薰衣草，红的是玫瑰，黄的是洋甘菊。注入八分满的热水，他很

快动作娴熟地帮她泡好了一杯玫瑰花茶。像是收获了一座玫瑰园，在浅尝轻啜的瞬间里，她觉得幸福温柔地漫过了心头。那是五月的天，有一些凉，还有一些寂，一杯花草茶的温度刚好可以温心暖肺。

那天夜里，她在他的房间里住了下来。睡梦中，他忽然用双臂紧紧地缠住了她，声音急促地大喊一个女子的名字。敏感的她马上意识到，那些花草茶不是为她准备的。

半年后，她回A城，很快把自己嫁掉了。男人跟他长得极其相像，他不会泡花草茶，只是在她口渴的时候，会适时帮她倒一杯凉白开。她喝水的时候，总感觉眼前有玫瑰花在次第开放。

他从B城追到A城，得知她结婚的消息，大醉了一场。机场道别的时候，他说有礼物给她，打开来，五颜六色的花草茶纷纷扬扬撒了一地，她又想到了那杯五月的花草茶，可是很奇怪它已经在心底深处冷却了。那一刻，她突然发

现，爱会随着时间的推移而逐渐变得平淡无味，这与茶有着极为相似的一点：冲泡过数次，慢慢地被萃尽了香气与茶色，只余淡而无味的一壶水。

围城兵法

晚上八点钟的光景，他给她打电话，迟疑地说：“晚饭我不回家吃了。”她抓着电话，有些急切：“可是，我给你煲了你爱喝的猪骨汤，放了山药，煲了好几个小时，可香了……”

他打断她：“我真的有事，等我回家再喝！”她对着电话有些呆怔，她听见话筒里的呼吸有些急促，背景一片嘈杂，一个湿软的女声娇滴滴地钻进耳朵：“小宝，怎么打了这么久？快点走啊！”

她的心一下子掉进了看不见的深渊。这个“宝”字，是他名字中间的那个字，只有她叫他小宝，不然一个大男人，谁会叫这样的名字？可是现在，又有一个女人叫他：小宝。

快到12点的时候，男人回来了。他蹑手蹑脚地掏出钥匙打开门，门厅里亮着一只只有三瓦的白炽灯，微弱的光亮像萤火，温暖安心，足够他看得见换鞋。鞋柜上放着一张小纸条，他对着灯光，看见上面写着：天冷了，把你往年穿的布拖鞋找出来了，你换上，不然你的脚又要裂口了。他的心中一暖，他的皮肤干燥，一到冬天就爱开裂，特别是脚，裂口时钻心地疼痛，难得她一直记得。

他去客厅里换衣服时，看见衣架旁边的墙上粘了一张小纸条，他凑近了才看清，上面写着：我今天给你买了一套新睡衣，你试试看合身不，不合身的话，明天我再去那家商场给你换。

他去冰箱里拿饮料时，看见冰箱门上也有一张纸条，上面写着：冰箱里的东西别一拿出来就

吃，对身体不好，用身体的热量去暖冰冷的食物，能不生病吗？胃能不疼吗？要学会爱惜自己。

他去浴室洗澡，看见浴室的镜子上也有一张小纸条，上面写着：浴盆外面的防滑垫我换了新的，你出来的时候，一定要站在防滑垫上，不然会滑倒的。他看着纸条，忍不住笑了，记得以前摔倒的那个人是她，她倒来嘱咐他。

他想去书房凑合一夜，开了台灯，看见写字台的玻璃底下压着一张小纸条，上面写着：别熬太晚了，明天还要上班，身体吃不消的。我在床上等你。纸条的后面，俏皮地印了一个红色的吻痕。

他拿着那些小纸条，感慨万千，一颗心，潮湿温热。平常这些话都是挂在她的嘴边的，天天唠叨，他还有点嫌烦，可是今天因为他回家晚，她没有机会在他耳边唠叨，所以换了一种交流方式，给他的感觉却是不一样的，很震撼。

她一直在为爱积分，为这个家操劳，而他却一直在为爱减分，一颗心游移不定。他想起去超市买东西时可以积分，去饭店吃饭时可以积分，甚至上网玩游戏也可以积分，生活中的很多事都可以积分，然后用积分去换取额外的奖励。而爱也是一样，也可以积分，每一次为对方做一件事的时候，

用积分换幸福

□积雪草

每一次为对方做一件事的时候，爱就增加一分，积分多了就可以换取幸福。

